
章 制限時間 合格点 

17 3 年のまとめ① 
5 20 分 80 点 

点 

10 のかけ算は答えに 0 がつき、0 のかけ算は答えが 0 になります。 10×5＝50、0×8＝0 

12×7 のような計算は、10×7 と 2×7 に分けて考えます。 

□にあてはまる数をかきましょう。(3 点×16 問＝48 点) 

① 

7×4＝7×3＋ 7  

② 

 

5×9＝5×8＋ 5  

③ 

9×4＝9×5－ 9  

④ 

6×2＝6×3－ 6  

⑤ 

2×3＝3× 2  

⑥ 

 

6×8＝8× 6  

⑦ 

7×1＝1× 7  

⑧ 

9×3＝3× 9  

⑨ 

6×10＝ 60  

⑩ 

 

2×10＝ 20  

⑪ 

10×8＝ 80  

⑫ 

10×4＝ 40  

⑬ 

5×0＝ 0  

⑭ 

 

7×0＝ 0  

⑮ 

0×9＝ 0  

⑯ 

0×3＝ 0  

式を書いて答えましょう。(4 点×2 問＝8 点) 

① 1 つ 18 円のチョコレートを 4 つ買います。合わせて何円になりますか。 

 
18×4＝10×4＋8×4＝40＋32＝72  答え…72 円 

② 13 リットル入るバケツで 7 回水をくみます。水はぜんぶで何リットルになりますか。 

 
13×7＝10×7＋3×7＝70＋21＝91  答え…91 リットル 

 

1 時 50 分から 40 分後の時こくは、40 分を 2 時までの 10 分と 2 時からの 30 分に分けて考えます。 

3 時 40 分から 4 時 10 分までの時間は、4 時までが 20 分と 4 時からが 10 分で、合わせて 30 分になります。 

1 分よりみじかいたんいを秒(びょう)といいます。1 分は 60 秒です。 

問題に答えましょう。(5 点×4 問＝20 点) 

① 

 

朝 6 時 40 分におきてから家を出るまでに 50 分かかりました。 

家を出たのは何時何分ですか。 

 

7 時 30 分 

② 

 

学校から家まで、歩いて 20 分かかります。 

4 時に家に着くには、学校を何時何分に出ればいいですか。 

 

3 時 40 分 

③ 

 

家に帰って、4 時 50 分から 5 時 30 分までしゅくだいをしました。 

しゅくだいをした時間は何分ですか。 

 

40 分 

④ 

 

夕食後、7 時 30 分から 8 時 50 分までテレビを見ました。 

テレビを見た時間は何時間何分ですか。 

 

1 時間 20 分 

□にあてはまる数を書きましょう。(3 点×6 問＝18 点) 

① 

 

1 時間 20 分＝ 80 分 

② 

70 分＝ 1 時間 10 分 

③ 

165 分＝ 2 時間 45 分 

④ 

 

1 分＝ 60 秒 

⑤ 

2 分 20 秒＝ 140 秒 

⑥ 

100 秒＝ 1 分 40 秒 

時間の計算をして、□にあてはまる数を書きましょう。(3 点×2 問＝6 点) 

① 

 

100分＋90分＝ 190 分＝ 3 時間 10 分 

② 

 

70 秒＋25 秒＝ 95 秒＝ 1 分 35 秒 



章 制限時間 合格点 

18 3 年のまとめ② 
5 20 分 80 点 

点 

まっすぐにはかった長さを「きょり」、道にそってはかった長さを「道のり」といいます。 

長い道のりなどは km(キロメートル)というたんいを使います。1km は 1000m です。 

地図を見て、きょりや道のりを答えましょう。(5 点×5 問＝25 点) 

① ゆきなさんの家から花屋までの 

きょりは何 m ですか。 

300m 

② ゆきなさんの家から花屋までの 

道のりは何 m ですか。 

450m 

③ ゆきなさんの家から小学校までの 

道のりは何 m ですか。 

650m 

④ たつやさんの家からパン屋までの 

きょりは何 m ですか。 

350m 

⑤ たつやさんの家から小学校までの 

道のりは何 m ですか。 

400m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

長さの計算をして、□にあてはまる数を書きましょう。(5 点×4 問＝20 点) 

① 

 

3km200m＋1km300m＝ 4 km 500 m 

② 

 

5km400m＋3km700m＝ 9 km 100 m 

③ 

 

8km900m－5km600m＝ 3 km 300 m 

④ 

 

9km100m－6km800m＝ 2 km 300 m 

 

15 このあめを、同じ数ずつ 5 人で分けると、1 人分は 3 こになります。 

このことを式で、15÷5＝3 と書きます。このような計算をわり算といいます。 

わり算をしましょう。(2 点×20 問＝40 点) 

① 

 

20÷4＝5 

② 

6÷2＝3 

③ 

49÷7＝7 

④ 

30÷5＝6 

⑤ 

 

36÷9＝4 

⑥ 

64÷8＝8 

⑦ 

27÷3＝9 

⑧ 

12÷6＝2 

⑨ 

 

18÷3＝6 

⑩ 

45÷5＝9 

⑪ 

24÷8＝3 

⑫ 

14÷2＝7 

⑬ 

0÷7＝0 

⑭ 

0÷5＝0 

⑮ 

2÷0＝0 

⑯ 

4÷0＝0 

⑰ 

 

6÷1＝6 

⑱ 

8÷1＝8 

⑲ 

7÷7＝1 

⑳ 

9÷9＝1 

式を書いて答えましょう。(5 点×3 問＝15 点) 

① 

 

20 さつのノートを、同じ数ずつ 5 人で分けます。 

1 人分は何さつになりますか。 

 

20÷5＝4 4 さつ 

② 

 

14 まいのチョコレートを、1 人に 2 まいずつ分けます。 

何人に分けられますか。 

 

14÷2＝7 7 人 

③ 

 

赤いテープは 27cm、青いテープは 3cm です。 

赤いテープの長さは、青いテープの長さの何倍ですか。 

 
27÷3＝9 9 倍 

ゆきなの家 

ゆうびん局 

小学校 

パン屋 

病院 

たつやの家 

花屋 

450m 

250m 

200m 

250m 100m 

300m 

200m 

200m 

200m 

300m 

350m 



章 制限時間 合格点 

19 3 年のまとめ③ 
5 20 分 80 点 

点 

筆算は、一の位どうし、十の位どうし、百の位どうしを計算します。 

筆算をしましょう。(3 点×16 問＝48 点) 

 2 8 1  6 1 9  1 3 7  3 4 3 

＋ 6 6 4 ＋ 1 5 5 ＋ 2 9 8 ＋ 4 8 8 

① 

 

 

 

 9 4 5 

② 

 7 7 4 

③ 

 4 3 5 

④ 

 8 3 1 

 3 2 7   9 5  9 0 5  5 8 5 

＋ 2 7 5 ＋ 4 0 5 ＋ 5 2 1 ＋ 4 9 6 

⑤ 

 

 

 

 6 0 2 

⑥ 

 5 0 0 

⑦ 

1 4 2 6 

⑧ 

1 0 8 1 

 9 8 5  6 8 3  7 5 6  7 2 9 

－ 4 6 6 － 3 4 8 － 5 8 6 － 6 3 1 

⑨ 

 

 

 

 5 1 9 

⑩ 

 3 3 5 

⑪ 

 1 7 0 

⑫ 

  9 8 

 5 1 4  6 4 0  8 0 6  1 0 7 

－ 1 6 8 － 3 8 6 － 2 2 9 －  6 8 

⑬ 

 

 

 

 3 4 6 

⑭ 

 2 5 4 

⑮ 

 5 7 7 

⑯ 

  3 9 

 

36＋27 は、27 を 20 と 7 に分けて、36＋20＝56、56＋7＝63 で答えが出ます。 

57－29 は、29 を 20 と 9 に分けて、57－20＝37、37－9＝28 で答えが出ます。 

暗算で計算しましょう。(3 点×8 問＝24 点) 

① 

 

78＋10＝88 

② 

55＋35＝90 

③ 

35＋47＝82 

④ 

95＋29＝124 

⑤ 

 

87－37＝50 

⑥ 

50－17＝33 

⑦ 

92－69＝23 

⑧ 

100－59＝41 

 

わり算で、あまりがないことを「わり切れる」、あまりがあることを「わり切れない」といいます。 

わり算をしましょう。(2 点×14 問＝28 点) 

例 

 

7÷2＝3 あまり 1 

① 

 

23÷5＝4 あまり 3 

② 

 

50÷8＝6 あまり 2 

③ 

 

60÷7＝8 あまり 4 

④ 

 

17÷3＝5 あまり 2 

⑤ 

 

21÷9＝2 あまり 3 

⑥ 

 

45÷6＝7 あまり 3 

⑦ 

 

19÷2＝9 あまり 1 

⑧ 

 

7÷4＝1 あまり 3 

⑨ 

 

19÷3＝6 あまり 1 

⑩ 

 

23÷7＝3 あまり 2 

⑪ 

 

47÷8＝5 あまり 7 

⑫ 

 

59÷6＝9 あまり 5 

⑬ 

 

10÷4＝2 あまり 2 

⑭ 

 

22÷5＝4 あまり 2 

 



章 制限時間 合格点 

20 3 年のまとめ④ 
5 20 分 80 点 

点 

一万を 10 こあつめた数を十万、十万を 10 こあつめた数を百万、百万を 10 こあつめた数を千万といいます。 

千万を 10 こあつめた数を一億(おく)といい、100000000 のように 0 が 8 こつきます。 

漢字で書きましょう。(3 点×4 問＝12 点) 

① 

 

63174 
六万三千百七十四 

② 

 

408907 
四十万八千九百七 

③ 

 

6030489 
六百三万四百八十九 

④ 

 

58760003 
五千八百七十六万三 

次の数直線で、(   )にあてはまる数を書きましょう。(5 点×2 問＝10 点) 

1500 万  ( 1530 万 ) 1550 万 ( 1570 万 )  1600 万 

                      

① 

 

 
 

9000 万 ( 9200 万 )  9500 万        ( 1 億 ) 

                      

② 

 

 
 

計算をしましょう。(3 点×6 問＝18 点) 

① 

 

379×10＝3790 

② 

 

846×100＝84600 

③ 

 

2000×100＝200000 

④ 

 

790÷10＝79 

⑤ 

 

9120÷10＝912 

⑥ 

800÷100＝8 

 

27×3 の筆算は、7×3＝21 と 20×3＝60 を合わせて 81 になります。 

76×8 の筆算は、6×8＝48 と 70×8＝560 を合わせて 608 になります。 

かけ算をしましょう。(3 点×20 問＝60 点) 

  3 2   2 3   3 7   1 9   1 6 

 ×  3  ×  3  ×  2  ×  5  ×  5 

① 

  9 6 

② 

  6 9 

③ 

  7 4 

④ 

  9 5 

⑤ 

  8 0 

  6 2   6 9   3 6   5 9   7 9 

 ×  4  ×  2  ×  7  ×  7  ×  4 

⑥ 

 2 4 8 

⑦ 

 1 3 8 

⑧ 

 2 5 2 

⑨ 

 4 1 3 

⑩ 

 3 1 6 

 1 4 3  6 2 4  7 3 2  8 3 1  2 9 7 

×   2 ×   2 ×   3 ×   4 ×   6 

⑪ 

 2 8 6 

⑫ 

1 2 4 8 

⑬ 

2 1 9 6 

⑭ 

3 3 2 4 

⑮ 

1 7 8 2 

 4 0 3  5 0 3  8 0 5  2 0 6  8 0 4 

×   2 ×   5 ×   7 ×   5 ×   5 

⑯ 

 8 0 6 

⑰ 

2 5 1 5 

⑱ 

5 6 3 5 

⑲ 

1 0 3 0 

⑳ 

4 0 2 0 

 



章 制限時間 合格点 

17 3 年のまとめ① 
5 20 分 80 点 

点 

10 のかけ算は答えに 0 がつき、0 のかけ算は答えが 0 になります。 10×5＝50、0×8＝0 

12×7 のような計算は、10×7 と 2×7 に分けて考えます。 

□にあてはまる数をかきましょう。(3 点×16 問＝48 点) 

① 

7×4＝7×3＋ 7  

② 

 

5×9＝5×8＋ 5  

③ 

9×4＝9×5－ 9  

④ 

6×2＝6×3－ 6  

⑤ 

2×3＝3× 2  

⑥ 

 

6×8＝8× 6  

⑦ 

7×1＝1× 7  

⑧ 

9×3＝3× 9  

⑨ 

6×10＝ 60  

⑩ 

 

2×10＝ 20  

⑪ 

10×8＝ 80  

⑫ 

10×4＝ 40  

⑬ 

5×0＝ 0  

⑭ 

 

7×0＝ 0  

⑮ 

0×9＝ 0  

⑯ 

0×3＝ 0  

式を書いて答えましょう。(4 点×2 問＝8 点) 

① 1 つ 18 円のチョコレートを 4 つ買います。合わせて何円になりますか。 

 
18×4＝10×4＋8×4＝40＋32＝72  答え…72 円 

② 13 リットル入るバケツで 7 回水をくみます。水はぜんぶで何リットルになりますか。 

 
13×7＝10×7＋3×7＝70＋21＝91  答え…91 リットル 

 

1 時 50 分から 40 分後の時こくは、40 分を 2 時までの 10 分と 2 時からの 30 分に分けて考えます。 

3 時 40 分から 4 時 10 分までの時間は、4 時までが 20 分と 4 時からが 10 分で、合わせて 30 分になります。 

1 分よりみじかいたんいを秒(びょう)といいます。1 分は 60 秒です。 

問題に答えましょう。(5 点×4 問＝20 点) 

① 

 

朝 6 時 40 分におきてから家を出るまでに 50 分かかりました。 

家を出たのは何時何分ですか。 

 

7 時 30 分 

② 

 

学校から家まで、歩いて 20 分かかります。 

4 時に家に着くには、学校を何時何分に出ればいいですか。 

 

3 時 40 分 

③ 

 

家に帰って、4 時 50 分から 5 時 30 分までしゅくだいをしました。 

しゅくだいをした時間は何分ですか。 

 

40 分 

④ 

 

夕食後、7 時 30 分から 8 時 50 分までテレビを見ました。 

テレビを見た時間は何時間何分ですか。 

 

1 時間 20 分 

□にあてはまる数を書きましょう。(3 点×6 問＝18 点) 

① 

 

1 時間 20 分＝ 80 分 

② 

70 分＝ 1 時間 10 分 

③ 

165 分＝ 2 時間 45 分 

④ 

 

1 分＝ 60 秒 

⑤ 

2 分 20 秒＝ 140 秒 

⑥ 

100 秒＝ 1 分 40 秒 

時間の計算をして、□にあてはまる数を書きましょう。(3 点×2 問＝6 点) 

① 

 

100分＋90分＝ 190 分＝ 3 時間 10 分 

② 

 

70 秒＋25 秒＝ 95 秒＝ 1 分 35 秒 



章 制限時間 合格点 

18 3 年のまとめ② 
5 20 分 80 点 

点 

まっすぐにはかった長さを「きょり」、道にそってはかった長さを「道のり」といいます。 

長い道のりなどは km(キロメートル)というたんいを使います。1km は 1000m です。 

地図を見て、きょりや道のりを答えましょう。(5 点×5 問＝25 点) 

① ゆきなさんの家から花屋までの 

きょりは何 m ですか。 

300m 

② ゆきなさんの家から花屋までの 

道のりは何 m ですか。 

450m 

③ ゆきなさんの家から小学校までの 

道のりは何 m ですか。 

650m 

④ たつやさんの家からパン屋までの 

きょりは何 m ですか。 

350m 

⑤ たつやさんの家から小学校までの 

道のりは何 m ですか。 

400m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

長さの計算をして、□にあてはまる数を書きましょう。(5 点×4 問＝20 点) 

① 

 

3km200m＋1km300m＝ 4 km 500 m 

② 

 

5km400m＋3km700m＝ 9 km 100 m 

③ 

 

8km900m－5km600m＝ 3 km 300 m 

④ 

 

9km100m－6km800m＝ 2 km 300 m 

 

15 このあめを、同じ数ずつ 5 人で分けると、1 人分は 3 こになります。 

このことを式で、15÷5＝3 と書きます。このような計算をわり算といいます。 

わり算をしましょう。(2 点×20 問＝40 点) 

① 

 

20÷4＝5 

② 

6÷2＝3 

③ 

49÷7＝7 

④ 

30÷5＝6 

⑤ 

 

36÷9＝4 

⑥ 

64÷8＝8 

⑦ 

27÷3＝9 

⑧ 

12÷6＝2 

⑨ 

 

18÷3＝6 

⑩ 

45÷5＝9 

⑪ 

24÷8＝3 

⑫ 

14÷2＝7 

⑬ 

0÷7＝0 

⑭ 

0÷5＝0 

⑮ 

2÷0＝0 

⑯ 

4÷0＝0 

⑰ 

 

6÷1＝6 

⑱ 

8÷1＝8 

⑲ 

7÷7＝1 

⑳ 

9÷9＝1 

式を書いて答えましょう。(5 点×3 問＝15 点) 

① 

 

20 さつのノートを、同じ数ずつ 5 人で分けます。 

1 人分は何さつになりますか。 

 

20÷5＝4 4 さつ 

② 

 

14 まいのチョコレートを、1 人に 2 まいずつ分けます。 

何人に分けられますか。 

 

14÷2＝7 7 人 

③ 

 

赤いテープは 27cm、青いテープは 3cm です。 

赤いテープの長さは、青いテープの長さの何倍ですか。 

 
27÷3＝9 9 倍 

ゆきなの家 

ゆうびん局 

小学校 

パン屋 

病院 

たつやの家 

花屋 

450m 

250m 

200m 

250m 100m 

300m 

200m 

200m 

200m 

300m 

350m 



章 制限時間 合格点 

19 3 年のまとめ③ 
5 20 分 80 点 

点 

筆算は、一の位どうし、十の位どうし、百の位どうしを計算します。 

筆算をしましょう。(3 点×16 問＝48 点) 

 2 8 1  6 1 9  1 3 7  3 4 3 

＋ 6 6 4 ＋ 1 5 5 ＋ 2 9 8 ＋ 4 8 8 

① 

 

 

 

 9 4 5 

② 

 7 7 4 

③ 

 4 3 5 

④ 

 8 3 1 

 3 2 7   9 5  9 0 5  5 8 5 

＋ 2 7 5 ＋ 4 0 5 ＋ 5 2 1 ＋ 4 9 6 

⑤ 

 

 

 

 6 0 2 

⑥ 

 5 0 0 

⑦ 

1 4 2 6 

⑧ 

1 0 8 1 

 9 8 5  6 8 3  7 5 6  7 2 9 

－ 4 6 6 － 3 4 8 － 5 8 6 － 6 3 1 

⑨ 

 

 

 

 5 1 9 

⑩ 

 3 3 5 

⑪ 

 1 7 0 

⑫ 

  9 8 

 5 1 4  6 4 0  8 0 6  1 0 7 

－ 1 6 8 － 3 8 6 － 2 2 9 －  6 8 

⑬ 

 

 

 

 3 4 6 

⑭ 

 2 5 4 

⑮ 

 5 7 7 

⑯ 

  3 9 

 

36＋27 は、27 を 20 と 7 に分けて、36＋20＝56、56＋7＝63 で答えが出ます。 

57－29 は、29 を 20 と 9 に分けて、57－20＝37、37－9＝28 で答えが出ます。 

暗算で計算しましょう。(3 点×8 問＝24 点) 

① 

 

78＋10＝88 

② 

55＋35＝90 

③ 

35＋47＝82 

④ 

95＋29＝124 

⑤ 

 

87－37＝50 

⑥ 

50－17＝33 

⑦ 

92－69＝23 

⑧ 

100－59＝41 

 

わり算で、あまりがないことを「わり切れる」、あまりがあることを「わり切れない」といいます。 

わり算をしましょう。(2 点×14 問＝28 点) 

例 

 

7÷2＝3 あまり 1 

① 

 

23÷5＝4 あまり 3 

② 

 

50÷8＝6 あまり 2 

③ 

 

60÷7＝8 あまり 4 

④ 

 

17÷3＝5 あまり 2 

⑤ 

 

21÷9＝2 あまり 3 

⑥ 

 

45÷6＝7 あまり 3 

⑦ 

 

19÷2＝9 あまり 1 

⑧ 

 

7÷4＝1 あまり 3 

⑨ 

 

19÷3＝6 あまり 1 

⑩ 

 

23÷7＝3 あまり 2 

⑪ 

 

47÷8＝5 あまり 7 

⑫ 

 

59÷6＝9 あまり 5 

⑬ 

 

10÷4＝2 あまり 2 

⑭ 

 

22÷5＝4 あまり 2 

 



章 制限時間 合格点 

20 3 年のまとめ④ 
5 20 分 80 点 

点 

一万を 10 こあつめた数を十万、十万を 10 こあつめた数を百万、百万を 10 こあつめた数を千万といいます。 

千万を 10 こあつめた数を一億(おく)といい、100000000 のように 0 が 8 こつきます。 

漢字で書きましょう。(3 点×4 問＝12 点) 

① 

 

63174 
六万三千百七十四 

② 

 

408907 
四十万八千九百七 

③ 

 

6030489 
六百三万四百八十九 

④ 

 

58760003 
五千八百七十六万三 

次の数直線で、(   )にあてはまる数を書きましょう。(5 点×2 問＝10 点) 

1500 万  ( 1530 万 ) 1550 万 ( 1570 万 )  1600 万 

                      

① 

 

 
 

9000 万 ( 9200 万 )  9500 万        ( 1 億 ) 

                      

② 

 

 
 

計算をしましょう。(3 点×6 問＝18 点) 

① 

 

379×10＝3790 

② 

 

846×100＝84600 

③ 

 

2000×100＝200000 

④ 

 

790÷10＝79 

⑤ 

 

9120÷10＝912 

⑥ 

800÷100＝8 

 

27×3 の筆算は、7×3＝21 と 20×3＝60 を合わせて 81 になります。 

76×8 の筆算は、6×8＝48 と 70×8＝560 を合わせて 608 になります。 

かけ算をしましょう。(3 点×20 問＝60 点) 

  3 2   2 3   3 7   1 9   1 6 

 ×  3  ×  3  ×  2  ×  5  ×  5 

① 

  9 6 

② 

  6 9 

③ 

  7 4 

④ 

  9 5 

⑤ 

  8 0 

  6 2   6 9   3 6   5 9   7 9 

 ×  4  ×  2  ×  7  ×  7  ×  4 

⑥ 

 2 4 8 

⑦ 

 1 3 8 

⑧ 

 2 5 2 

⑨ 

 4 1 3 

⑩ 

 3 1 6 

 1 4 3  6 2 4  7 3 2  8 3 1  2 9 7 

×   2 ×   2 ×   3 ×   4 ×   6 

⑪ 

 2 8 6 

⑫ 

1 2 4 8 

⑬ 

2 1 9 6 

⑭ 

3 3 2 4 

⑮ 

1 7 8 2 

 4 0 3  5 0 3  8 0 5  2 0 6  8 0 4 

×   2 ×   5 ×   7 ×   5 ×   5 

⑯ 

 8 0 6 

⑰ 

2 5 1 5 

⑱ 

5 6 3 5 

⑲ 

1 0 3 0 

⑳ 

4 0 2 0 

 


